

# 细分行业全国单打冠军超50个

## 宁波电子信息企业爱“巅峰”更爱“颠覆”

本报讯(记者葛鹤)车载镜头销量全球第一,玻璃镜片、手机摄像模组、手机镜头销量全球第二,成为光电行业名副其实的“单打冠军”后,舜宇并没有在巅峰“沉醉”。目前,舜宇加速挺进“智造”领域,“千亿计划产业园”也即将破土动工,舜宇相关负责人表示将运用“互联网+”“外脑+”“资本+”,全力向智能光学系统方案解决商、系统方案集成商转身,力争2025年左右实现千亿元销售目标。

记者昨日从宁波电子行业协会获悉,今年以来,我市电子行业创

新潮流,包括舜宇在内的多家企业奋力向产业高端攀登。耀泰电器一款太阳能户外灯荣获2016年度德国IF设计奖,成为国内灯具行业第一个获此殊荣的企业。目前,从设计、研发到生产,耀泰拥有自主知识产权的创新产品已超过200款,国际专利接近140项,相继在美国、意大利和法国设立3个设计研发中心;音王集团自主品牌DM20数字台首秀2016美国NAMM展,全球行业排名又挺进5位;东方日升进入全球光伏第一梯队。据宁波电子行业协会秘书长任奉波介绍,全市电子行业中细分行业全国单打冠军

已超过50个,12家企业科技项目列入2015年度国家火炬计划,去年以来先后有7家企业参与国内行业标准制订,3家企业参与国际行业标准制订,“数量和质量都远超往年。”

据统计,去年全市电子信息制造业完成主营业务收入逾1500亿元,利润增长10%以上。“大批电子信息企业特别是龙头企业勇于创新,积极开拓,赢得了业界的高度认可。”市经信委相关负责人介绍,不久前,江丰电子荣获省科技进步奖一等奖,一个项目拿下发明专利59项,还是该大奖中唯一以企业作为

第一完成单位的项目。浙江金瑞泓也荣获了省技术发明一等奖。

来宁波参会的国家发改委宏观经济研究室主任杜飞轮指出,随着技术变革不断加速,集成电路、基础软件、通信网络等领域的原有技术架构和发展模式不断被打破,创新周期不断缩短。比如,智能制造亟须电子信息行业不断创新解决方案,定义新系统、新市场、新标准,“在此背景下,宁波电子行业企业要想赢得未来,必须坚定转型升级步伐,做专做精,瞄准产业发展方向和技术的转折点,在颠覆性创新中抢占先机。”

# 不断颠覆才能保持巅峰



李国民

宁波电子信息企业在细分行业中拥有全国单打冠军50多个,一个重要的经验是这些企业“以颠覆保持巅峰”。这值得其他行业借鉴。

一个企业,从初创到巅峰,过程中总是有创新因子存在的,因为只有不断创新,产品质量才会不断提高,新的产品才能出现,企业才会高速度高质量发展,直至巅峰。如果到达了巅峰,就切掉了创新这个发家之宝,一味地被动守业,不思“颠覆”,固然可以保持一时的荣光,却不可能永远保持

在行业巅峰。因为同行业的竞争对手在创新,在追赶,你仍抱着既有成绩沾沾自喜,被超越是迟早的事。美国的苹果手机正是由于不断创新完善,才在这些年一直占据全球市场龙头地位;而昔日手机第一品牌诺基亚,正是因为创新乏力,不敢颠覆自己,而逐渐没落。可见,一家企业,只有不断颠覆自己,才有可能一直保持巅峰状态。

颠覆是自我革命,自我完善,需要有极大勇气。颠覆有可能失败,失败了就可能“前功尽弃”,但不颠覆,肯定难以保持行业巅峰。因此,一个成功的企业家,不仅要敢于颠覆,更要善于颠覆。需要有登高望远的意识,敏锐洞察风险的能力,能够培育自己的创新团队,科学决策,促进企业不断发展。

经济社会发展,就需要这种“颠覆精神”。

# 让代表声音落地有声

## 2016年市人大常委会重点督办建议确定

本报讯(记者黄合)昨日,记者从市十四届人大常委会第六十七次主任会议了解到,2016年市人大常委会主任、副主任重点督办建议已经确定,在年初市十四届人大六次会议期间提交的555件建议中,共有8件事关全市发展大局和民生热点的代表建议脱颖而出。

2006年,宁波市人大常委会主任、副主任重点督办建议制

度,之后每年都对当年人代会期间代表建议进行分析研究,精心遴选出重点督办建议,由市人大常委会主任、副主任领衔督办,由市长、副市长负责领导,适时组织召开由人大、政府领导和代表参加的“三见面”座谈会,让代表声音落地有声。

“在提高代表建议办理工作实效,发挥代表建议全局性、民本

性、可行性作用等方面取得了积极的效果。”市人大常委会代表人事选举工委相关负责人表示,制度施行十年,我市陆续就推进公办养老机构改革、试水劳动定额管理、促进生态高效农业建设等问题进行了重点督办推进,取得了一定的成效。

此次入选的8件事关民生的重点建议分别是:陈仲才代表提出

的《关于加快我市特色小镇培育的建议》,曹敬之代表提出的《关于加快推进“互联网+传统产业”发展的建议》,金文姬代表提出的《关于设立宁波市荣誉市民“荣誉馆”“荣誉堂”的建议》,梁孟丽代表提出的《关于加强社区矫正队伍建设的建议》,施建耀代表提出的《关于多元筹集设立宁波农业巨灾风险基金的建议》,赵永清代表提出的《关于加强P2P平台公司监管的建议》,唐倩如代表提出的《关于进一步推进我市食品(农产品)追溯体系建设的建议》,王文成代表提出的《关于提高“十三五”规划城镇生活污水排放目标的建议》。

来源可追溯 去向可查明 责任可追究

# 奉化推行食用农产品质量安全合格证制度

本报讯(记者徐欣 通讯员徐华良 通讯员毛龙飞)近日,

在奉化市奥纪农业科技有限公司的包装车间,工作人员在忙碌地包装野鸭蛋,准备运往宁波、杭州、上海等市场。记者注意到,在野鸭蛋包装之前,每个员工要在盒子里放上一张合格证。据悉,奉化推行食用农产品质量安全合格证制度至今,农产品生产经营主体已使用食用农产品质量安全合格证1.3万多张,让有食用农产品质量安全合格证的农产品来源可追溯、去向可查明、全程可控制、责任可追究。

据介绍,只有检测合格,才能在包装箱中放上合格证,而且

合格证上必须贴二维码,为消费者追溯查询提供便捷。

去年9月,农业部在全国确立9个食用农产品质量安全合格证试点单位,奉化市被列为最先推行的试点单位之一。该市农林局为此加强对生产经营主体的食用农产品质量安全合格证业务培训,先后培训内检员、包装员等200多人次。同时,在辖区范围内全面推进合格证使用和追溯体系建设,要求全市农产品在进入批发市场、零售市场、加工企业前附上合格证,合格证上必须包括生产主体名称、地址、联系方式,以及产品名称、产地、数量、质量安全合格标识以及日期。

今年,奉化市力争实现农产品质量安全合格证全覆盖。

# 再造时尚

一件简单的T恤,经过学生改造后,不仅时尚美观,而且价格能翻数倍甚至十多倍。在浙江纺织服装职业技术学院中英时尚设计学院,服装设计及时尚传媒专业学生被要求在一天时间内,将T恤衫或牛仔服进行再加工,成为个性独特、时尚另类的新潮服饰。据悉,推出这一项目,旨在全面提升学生把握时尚的创造力和将设计作品转化成商品的实际动手能力。图为昨天学生在教室内“改造”服装。

(王国海 严龙 摄)



# 奉化“大问责”体系治“庸官”

两年问责89人次,其中47人受到党纪政纪处分



本报讯(奉化记者站凌青 黄成峰 记者徐欣)近日,奉化市农林局审批科原科长徐某吞下了自酿的苦果:在明知某村林业生产管理用房不符合审批条件的情况下,违反正常程序,利用职务便利违规审批。奉化市行政问责中心及时介入,经调查发现,在此事当中有部分工作人员把关不严,并有个别人非法收受财物,为他人谋取利益。于是,追责

了包括徐某在内的5名相关人员。自2014年开始,奉化市由纪委牵头,会同组织部、检察院等部门,成立问责中心,将问责领域从单一的行政执法领域,逐步延伸至行政审批领域,严厉打击行政执法、行政审批中的不作为、乱作为问题,督促政府部门规范履职。“大问责”体系加大了对“为官不为”“庸官懒政”的问

责力度。据了解,问责中心成立两年多来,通过领导交办、群众举报,已查处各类问责案件56起,问责89人次,其中47人受到党纪政纪处分,4人被移送司法机关处理。2014年问责案件中,涉及土地和环保的比例高达78%;2015年该比例降为28%,全市“为官不为、为官乱为”的现象得到有效整治,依法行政环境逐步形成,行政效率明显提升。

除对行政行为进行问责外,奉化市还探索实施党风廉政建设量化评估考核,进一步强化对主体责任追究力度,促使党风廉政建设主体责任得到落实。该市从744名市管

干部的个人年终目标管理考核奖中,提取20%作为廉政责任金,全市89个单位的领导干部层层签订“廉政责任契约书”,明确廉政责任金扣发的情形、标准和金额。2014年底,奉化市人社局原副局长王某因犯受贿罪被判刑。经审查认定,王某在该局担任科长至副局长的5年时间里,曾多次收受利益相关人员贿赂。如今,王某的原分管副局长,以及原局长和现任局长3名领导,均因履行党风廉政建设主体责任不力,被分别扣发了相应的廉政责任金。

据了解,2015年,奉化市有7名市管领导干部由于主体责任履行不力受到追责。

# 既是“履职单”也是“问责尺” 镇海信息化监督让责任落实留痕

本报讯(记者董小芳 通讯员张瑾)“4月5日,组织检查下属各党支部学习《中国共产党廉洁自律准则》《中国共产党纪律处分条例》情况”“4月8日,召集班子成员讨论全镇岗位风险防控工作”……澥浦镇党委书记施宇峰登录镇海区“两个责任”网格化管理工作平台,将一条条落实党风廉政建设“第一责任人”的举措清晰记录。这是镇海区实施“两个责任”落实全程

纪实管理的一个缩影。据悉,为确保党风廉政建设“两个责任”落到实处,今年以来,镇海区以“痕迹化”管理为抓手,创新开发“两个责任”网格化管理工作平台,建立“全程留痕、实时监控、过程管理、动态评定”的工作机制,面向全区6个镇(街道)、58家区直单位全面推行。打开信息平台,里面不仅列明了针对领导班子、主要负责人、班子其他成员和纪检组织的

四张“责任清单”,还将其细化为组织领导、学习教育、部署督办、参与决策、警示教育等53条标准化条目。同时,依据履责主体的不同,平台对每位用户的工作任务按清单条目自动分配,要求用户实时上报履职情况,逐项写明落实责任事项的时间、地点、参加人员和主要内容,形成个人电子履职台账。一事一记,超时不能补报,确保了过程留痕真实透明。“责任落实既要

看过程。必须从根本上扭转过去‘重年底考核、轻平时落实’的现象。”镇海区纪委相关负责人表示,信息平台将“两个责任”细化为实实在在、量化可控的具体任务,为各级党委更好地担起主体责任列出了“履职单”。同时,信息化手段的应用也使责任落实更加公开化,镇海区纪委将以平台履职留痕为依据开展问题倒查,对不按时填报、填报不规范的相关责任人进行廉政谈话,对弄虚作假、违反工作纪律的,严肃追究当事人和分管领导责任,使“两个责任”追究有理、有力、有据。据统计,截至目前,今年该区已通过工作平台问题倒查,对落实主体责任不力的2名领导干部进行了问责处理。

# 360度全景精准侦测 “超级哨兵”登上警用指挥车

本报讯(记者余建文 通讯员钟超梁)近日,在镇海区海外人才创新创业基地,一辆经过改装的巡特警指挥车“夺人眼球”。

车顶升起的支架上搭载着360度全景摄像机和可以自由转动的激光云台,通过车内大屏幕,工作人员将车辆周围情况尽收眼底,只要轻点鼠标,就可随时调用特定位置画面。负责改装的宁波环视信息科技有限公司负责人许根说,这是

国内全景侦测设备首次登陆公安应急指挥系统,有了这个“超级哨兵”,警方能快速准确定位事件发生位置,及时采取应急措施并实时指挥,不仅提高效率,还能监控记录执法的整个过程。

“环视科技”是镇海的高科技企业,目前其研发的全景相机技术产品已到了第三代,被广泛应用于港口、广场、工厂、展厅、园区等地。预计公司今年的产值可达到1000万元。

# 近百家电商企业论道“大数据价值”

本报讯(记者董娜)在“互联网+”时代背景下,大数据技术日趋成熟,企业如何实现大数据的营销价值?近日,一场以“论道大数据价值”为主题的高峰论坛在甬举行,吸引了奥林科技(中国)有限公司、中哲集团、中外运、海证期货等近百家企业参加,共同探讨电商大数据的多样化应用和实践,以及电商产业未来在大数据上的发展方向和对策。

淘宝大学首批四大签约讲师之一的电商专家陈平认为,电子商务企业既是大数据的生产者,也是大数据的拥有者,同时又是大数据的使用者。大数据已然成为电商“掘金”的新武器,开始

影响电商的市场格局。原杭州数云联合创始人兼CTO、大数据技术和应用专家段勇表示,在为商家提供服务的过程中,大数据的运用出现两个趋势,一是预测性的分析在精准营销的过程中发挥越来越重要的作用,通过历史数据能够预测客户未来的表现,客户画像需要预测性的技术来支撑。二是在商业智能领域,将出现自助式BI平台,帮助业务人员参与到数据挖掘和数据分析的过程中。

据悉,作为专注电商经济发展的城市功能区,宁波电商经济创新园区自去年5月设立以来,已累计引进各类企业600余家,注册资本约45亿元,去年网上交易额超50亿元。

# 嘉木明韵会“凤凰”



4月9日至15日,“凤凰全媒体走进宁波”大型采风活动火热进行,来自凤凰卫视、凤凰周刊、凤凰网以及凤凰网18个地方频道的50余位媒体人集体出动,成为“发现宁波之美”的眼睛。图为媒体人正在参观宁波嘉木明的紫檀艺术馆。(吴挺 徐能 摄)